

# Коммерсантъ



Вторник 4 августа 2015 №138 (5648 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | Коммерсантъ FM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Для экс-главкома сухопутных войск Владимира Чиркина прокуратура требует 7,5 года колонии строгого режима — 5



мировая политика | Бывший разведчик-нелегал рассказал „Ъ“ о новой Большой игре и сценариях будущего — 6

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

## У России есть свои планы на ИГ

Москва предлагает создать новую международную коалицию для борьбы с «Исламским государством»

Вчера в Катаре глава МИД РФ Сергей Лавров, госсекретарь США Джон Керри и их коллеги из стран Персидского залива обсудили пути активизации борьбы с террористами из группировки «Исламское государство». В ходе переговоров Сергей Лавров впервые раскрыл подробности плана президента РФ Владимира Путина по нейтрализации исламистов: его суть в создании широкой коалиции с участием сирийской и иракской армий, курдов и стран региона. Впрочем, вчера же стало известно о новой стратегии властей США в Сирии — отныне любая угроза «умеренной оппозиции» может стать основанием для вооруженного вмешательства Вашингтона, в том числе против сирийских правительственных войск. В этой ситуации предложенный Москвой план мог бы стать единственной реальной альтернативой прямому вовлечению США в сирийскую гражданскую войну. Однако по итогам переговоров Сергея Лаврова в Дохе у корреспондента „Ъ“ ПAVЛА ТАРАСЕНКО сложилось впечатление, что США и их арабские союзники не готовы принять предложения Москвы.

### Недостижимая коалиция

В Дохе Сергей Лавров провел ряд двусторонних и многосторонних встреч, включая трехсторонние переговоры с госсекретарем США Джоном Керри и главой МИД Саудовской Аравии Аделем аль-Джубейром. Встреча началась с протокольной съемки, во время которой одна из американских журналисток громко выкрикнула: «Мистер Лавров, что сегодня Россия предлагает для урегулирования сирийского кризиса?» «Думаю, что сегодня что-нибудь предложат эти джентльмены для продвижения российской политики... ну и для исправления прежних ошибок», — не растерялся глава МИД РФ.

Впрочем, российский министр явно «играл в меньшинстве». Вашингтон и Эр-Рияд (как и Доха) по-прежнему добиваются отставки президента Сирии Башара Асада, поддерживая противостоящие им вооруженные формирования. В Москве же считают такой подход губительным, особенно на фоне отсутствия прогресса в борьбе с террористами из группировки «Исламское государство» (ИГ), установившими контроль над значительными территориями Сирии и Ирака. Созданной США международной коалиции с участием их союзников в регионе пока не удается остановить разрастание этой угрозы. При этом Россия и другие государства, поддерживающие режим в Дамаске, не готовы сотрудничать с этой коалицией до тех пор, пока ее миссия не будет оформлена в виде специальной резолюции Совбеза ООН.

У Москвы есть собственные предложения по противодействию террористической угрозе в Сирии и Ираке, которые ранее комплексивно изложил президент РФ Владимир Путин, а в Дохе впервые развернуто представил Сергей Лавров.

Напомним, в конце июня в Москве перед началом переговоров с главой МИД Сирии Ва-



Россия и Катар (на фото — глава МИД РФ Сергей Лавров и эмир Тамир бен Хамад ат-Тани) преодолели многие разногласия, но на сирийский кризис смотрят по-разному ФОТО АЛЕКСАНДРА ЩЕРБАКА / ТАСС

лидом Муаллемом Владимир Путин сказал: «Чтобы эффективно бороться с терроризмом, надо объединять усилия всех стран региона». Президент РФ тогда признал, что «создание подобной коалиции — дело непростое, с учетом всех сложностей, которые были в отношениях между странами региона в предыдущие годы». Владимир Путин заверил своего собеседника: Москва постарается «использовать свои добрые отношения» со всеми заинтересованными сторонами для того, чтобы «предпринять попытку создать такую коалицию».

С тех пор, однако, никакой дополнительной информации о сути предложенной Кремля по созданию широкого антитеррористического фронта не поступало. Вчера же Сергей Лавров объявил: Москва считает, что «только ударов с воздуха недостаточно», «необходимо формировать коалицию единомышленников, в том числе из тех, кто „на земле“ с оружием в руках противостоит террористической угрозе». «А это включает си-

рийскую и иракскую армии и курдов», — заявил он, уточнив, что именно в этом заключается инициатива президента РФ.

Формироваться такая коалиция должна «на согласованной международно-правовой основе», — об этом говорится в заявлении МИД РФ, распространенном по итогам визита Сергея Лаврова в Катар. Дипломатические же источники „Ъ“ уточняют: для Москвы принципиально важно, чтобы у этой коалиции был соответствующий мандат Совбеза ООН. По информации „Ъ“, российский президент планирует уделить этой теме особое внимание в ходе своего выступления на открытии 70-й сессии Генеральной ассамблеи ООН в Нью-Йорке в конце сентября.

Вместе с тем вчера же стало известно, что США готовы в значительной степени скорректировать свою стратегию в Сирии. Согласно распоряжению президента Барака Обамы, вооруженные силы США получают право отвечать на любые враждебные действия, предпринятые против сирийской «умеренной» оппозиции. При этом Пентагон будет защищать противников Башара Асада с воздуха в случае атак на них не только со стороны радикалов из ИГ, но и со стороны сирийской армии. По сути, это означает возможность пря-

мого вовлечения США в гражданскую войну в Сирии на стороне оппонентов Дамаска.

Сергей Лавров с таким подходом был категорически не согласен. Он сообщил журналистам, что «поставил этот вопрос перед госсекретарем Керри». «Когда США год назад объявили о создании коалиции по борьбе с ИГ в Ираке и Сирии, Вашингтон заручился согласием иракского правительства, но не стал спрашивать согласия Дамаска. Мы уже тогда подчеркивали нелегитимность и контрпродуктивность такого подхода», — напомнил российский министр.

Он добавил: такая позиция стала «препятствием для формирования единого фронта борьбы с ИГ, «Джебхат-ан-Нусрой» и аффилированными с ними группировками». По словам Сергея Лаврова, новая стратегия Вашингтона по поддержке «умеренной» сирийской оппозиции с воздуха «еще больше осложнит борьбу с терроризмом». Глава МИД РФ напомнил: до сих пор все примеры «подготовки на территории соседних государств американскими инструкторами боевиков так называемой умеренной оппозиции заканчивались тем, что они оказывались на стороне экстремистов».

мировая политика — 6

## Минстрой всем закажет

Единый техзаказчик для госстроек будет создан в этом году

Единый кураторстроек, финансируемых за счет федерального бюджета, должен начать работу уже к концу 2015 года. Как стало известно „Ъ“, такое поручение правительства дало Минстрою. В будущем создаваемый единый технический заказчик (ЕТЗ) будет контролировать около 400 млрд руб. в год — таков средний бюджет госстроек. Чиновники рассчитывают за счет создания новой организации обеспечить экономии до 20% средств. Но эксперты предупреждают, что ЕТЗ будет сложно влиять на эффективность затрат.

Источник „Ъ“ в правительстве сообщил, что Минстрою поручено до конца 2015 года завершить подготовку нормативной базы для создания ЕТЗ для строек, финансируемых из бюджета страны. Министр Михаил Мень подтвердил эту информацию. Минстрой будет курировать единого заказчика. По словам министра, уже в 2016–2017 годах новая структура займется строительством новых объектов из адресной инвестиционной программы, включая школы, больницы. О передаче ЕТЗ крупных строек, например нового парламентского центра в Мневниковской пойме, речь пока не идет. Зампред общественного совета Мин-

строения и владелец группы «Мортон» Александр Ручьев уточнил, что документы для создания ЕТЗ готовятся, но их текст еще не выносился на обсуждение, так что оценивать влияние будущих изменений на рынок пока рано.

Идея создания ЕТЗ обсуждается с декабря 2014 года: ее впервые обнародовал президент Владимир Путин в послании Федеральному собранию. Но правительство долго не могло найти механизмы реализации этого проекта. По задумке ЕТЗ должен взять на себя функции примерно 200 организаций, которые сейчас занимаются строительством гражданских объектов. Но заниматься достройкой старых объектов, отмечает Михаил Мень, новая структура пока не будет. По оценкам Минстрою, на капитальное строительство из бюджета тратится около 400 млрд руб. в год — примерно таким и окажется будущий бюджет ЕТЗ.

Чиновники еще не выбрали потенциального главу ЕТЗ и не утвердили юридическую форму организации. По словам министра, скорее всего это будет федеральное государственное бюджетное учреждение (ФГБУ) или федеральное автономное учреждение (ФАУ).

деловые новости — 9

## На «Звезде» или нигде

«Роснефть» вернулась к идее судостроительной монополии

Как стало известно „Ъ“, «Роснефть» вернулась к попыткам обязать другие нефтегазовые компании РФ строить суда только на своей верфи «Звезда». Это должно обеспечить загрузку предприятия, на строительство которого «Роснефть» просит 89 млрд руб. из ФНБ. Глава «Роснефти» Игорь Сечин попросил Владимира Путина разработать меры поддержки «Звезды», и президент поручил это правительству. Собеседники „Ъ“ в отрасли отмечают, что текущие проекты эта инициатива вряд ли затронет, а сами перспективы освоения шельфа под вопросом из-за санкций.

Глава «Роснефти» Игорь Сечин предложил Владимиру Путину ввести специальные меры законодательного стимулирования для загрузки заказами Дальневосточного центра судостроения и судоремонта (ДЦС, основной актив — верфь «Звезда»). В письме господина Сечина, отправленном в середине июля (копия есть у „Ъ“), предлагается стимулировать размещение «всех заказов российских компаний на строительство судов и морской техники в РФ» (речь идет о «Газпроме», НОВАТЭКе, ЛУКОЙЛе и других), а также сформировать единую площадку по размещению заказов на базе ДЦС. В го-

скомпаниях это должно быть проведено через директивы советам директоров, для частных компаний механизм не приводится. «Роснефть» также считает, что на «Звезде» нужно размещать заказ и на суда, привлекаемые в долгосрочную аренду (так делает НОВАТЭК в «Ямал СПГ»).

Игорь Сечин предлагает и другие стимулы: налог на имущество за использование судов иностранного производства и обязательство для компаний, закупающих суда за рубежом, с 2019 года (когда планируется ввод «Звезды») размещать заказ также и на российских верфях. «Роснефть» выступает и за внесение изменений в шельфовые лицензии: включение в условия локализации морской техники «с уровнем до 70%». Помимо «Роснефти» работать на шельфе РФ может только «Газпром», но обсуждается допуск и других компаний, в частности ЛУКОЙЛа.

Кроме того, «Роснефть» предлагает обустраивать выходы на вылов рыбы при условии строительства рыболовного судна в РФ («квоты под киль»). Эту идею поддерживали Минпромторг и Росрыболовство, предлагая выделять таким компаниям еще 20% от суммарного объема общего допустимого улова.

деловые новости — 9

07 Баррель покотился вниз  
Российский бюджет спасает только слабый рубль

07 Бездоходная ситуация  
Клиенты пяти НПФ Анатолия Мотылева не досчитаются 4 млрд рублей

07 На честном слове и одном ПД  
Россия может отказаться от импортных авиадвигателей

08 Вагоны возвращаются в монополию  
ОАО РЖД будет управлять парком ФГК

08 Национальную библиотеку пополняют в онлайн-магазине  
«Литрес» получил госконтракт на оцифровку книг

09 Квотам придумали новые правила  
Рыбодобытчики отправляют заниматься переработкой в ТОСЭР

09 Shell дольют Охотского моря  
Компания может войти в проект «Газпрома» «Сахалин-3»

## На ипотеку публике

Государство стимулирует кредиты на жилье

Участники рынка фиксируют падение спроса на квартиры на первичном рынке, что отражается и на ипотеке. В таких условиях, чтобы выбрать недавно выросший до 700 млрд руб. лимит в рамках ипотечной госпрограммы, правительство готово либерализовать ее условия, например, увеличить максимальную сумму кредита. Обсуждается также включение в программу жилищно-строительных кооперативов (ЖСК), однако у этой идеи есть противники в правительстве.

О том, что правительство готовит поправки, либерализующие госпрограмму льготной ипотеки, „Ъ“ рассказали участники рынка. По их словам, необходимость поправок возникла в связи с падением спроса на ипотечные кредиты. «Тот спрос, что был, банкиры в существенной части удовлетворили в первые два месяца действия госпрограммы, и сейчас наблюдается замедление», — говорит топ-менеджер одного из крупных участников программы. — «Чтобы стимулировать спрос, сейчас правительство готовит либерализацию программы». По словам собеседника „Ъ“, уточнения разрабатывает Минфин и они коснутся увеличения суммы максимального кредита по программе, также обсуждается возможность включения в программу жилищно-строительных кооперативов (ЖСК).

Замминистра финансов Алексей Моисеев подтвердил „Ъ“ подготовку соответствующих поправок. По его словам, «в результате недавнего увеличения лимита выдачи кредитов рассматривается возможность увеличения предельного размера ипотечного кредита». В регионах он может вырасти с 3 млн до 4 млн руб., в Москве, Московской области и Санкт-Петербурге — с 8 млн до 10 млн руб., в Ленинградской области — с 3 млн до 10 млн руб. Вопрос участия в госпрограмме ЖСК, по его словам, еще под вопросом. «С одной стороны, участники ЖСК, по сути, являются теми же дольщиками, но, с другой стороны, их деятельность гораздо менее прозрачна и регулируется слабее, чем строительство в рамках 214-ФЗ», — поясняет чиновник.

деловые новости — 8

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556



НОВОСТИ

# Военный космос перестал быть безвоздушным

В России созданы воздушно-космические силы



Вчера министр обороны Сергей Шойгу объявил о создании в вооруженных силах РФ воздушно-космических сил (ВКС), которые были образованы путем слияния военно-воздушных сил (ВВС) и войск воздушно-космической обороны (ВКО). Новая структура объединила в себе авиацию, противозенитную и противоракетную оборону, а также космические войска. Командовать всем этим будет генерал-полковник Виктор Бондарев.

О создании ВКС министр обороны Сергей Шойгу сообщил во время селекторного совещания в Национальном центре управления обороной государства. По его словам, к выполнению поставленных задач новый вид вооруженных сил приступил с 1 августа. «Их создание обусловлено смещением центра тяжести вооруженной борьбы в воздушно-космическую сферу», — пояснил министр, добавив, что под единым руководством объединены авиация, войска противозенитной и противоракетной обороны, космические силы и средства. Он считает, что именно такая конфигурация позволяет сосредоточить в одних руках всю ответственность за формирование военно-технической политики по развитию войск, решающих задачи в воздушно-космической сфере (а, значит, обеспечить динамичное развитие всей системы воздушно-космической обороны страны), и повысить эффективность их применения «за счет более тесной интеграции». «Это оптимальный вариант», — резюмировал господин Шойгу.

Главкомандующим ВКС стал генерал-полковник Виктор Бондарев, до последнего момента руководивший военно-воздушными силами, его первым заместителем стал замкомандующего войсками ВКО генерал-лейтенант Павел Кураченко (будет отвечать за вопросы противозенитной и противоракетной обороны), а обычным замом — экс-командующий войсками ВКО генерал-лейтенант Александр Головкин (космические программы). По информации «Ъ», решение о назначении главкомом ВКС генерала Бондарева было принято во многом из-за того, что именно ВВС и выступали главным инициатором всех преобразований. Примечательно, что его назначению не помешали многочисленные инциденты с доверенным ему авиационным парком: за последние два месяца в ВВС РФ случились семь аварий и катастроф.

Идея о слиянии воедино авиации, военного космоса, ПВО и ПРО не нова. С момента утверждения в 2006 году Владимиром Путиным концепции воздушно-космической обороны РФ на период до 2016 года в ВВС считали, что основную роль здесь должны играть именно они. В 2008 году главком ВВС Александр Зелин заявил, что «непременным условием реализации целей и задач по созданию системы ВКО является скорейшая интеграция ВВС и систем ракетно-космической обороны под единым руководством и управлением в составе ВВС». На существовавшие тогда космические войска он предлагал возложить лишь несколько задач, к примеру, запуск космических аппаратов и противоспутниковую борьбу.

Генерал Виктор Бондарев уже отвечал за самолеты и вертолеты на посту главкома ВВС РФ, теперь ему придется отвечать еще и за космические аппараты. ФОТО ГЛЕБА ЩЕЛКОНОВА

Однако в ходе реформы Анатолия Сердюкова ВВС не только не нарастили свой состав, но и даже несколько сократились (например, за счет передачи частей и соединений ПВО Москвы в ВКО). А войска ВКО в 2011 году было решено создать на базе космических войск, которых реформа практически не коснулась. В ВКО вошли космическое командование (главный центр предупреждения о ракетном нападении, главный центр разведки космической обстановки, главный испытательный космический центр имени Титова) и командование противозенитной и противоракетной обороны (объединенное стратегическое командование воздушно-космической обороны, сформированное на базе ликвидированного командования специального назначения Московского округа, и три бригады ПВО, позднее переименованные в дивизии). В ВКС эта иерархия будет сохранена, к ней добавится еще одна структура, отвечающая за авиацию. Вчера Сергей Шойгу подчеркнул, что действующая система управления силами и средствами авиации и противозенитной обороны пяти объединенных стратегических командований остается неизменной. Общее руководство ВКС будет осуществляться Генштабом.

Иван Сафронов

# Владимир Якушев увидел в Наталье Комаровой своего кандидата

С кандидатами на Ямале он пока не определился

Губернатор Тюменской области Владимир Якушев вчера направил президенту Владимиру Путину пятерку кандидатов на должность главы Ханты-Мансийского автономного округа (ХМАО). В нее вошли претенденты от всех парламентских партий, включая врио губернатора ХМАО Наталью Комарову и спикера заксобрания Бориса Хохрякова, выдвинутых «Единой Россией». Непопадание в пятерку депутата Госдумы от партии власти Павла Завального, по мнению эксперта, сняло интригу, кто станет главой области.

Владимир Якушев обнародовал пятерку своих кандидатов в губернаторы ХМАО. Кроме врио главы автономии Натальи Комаровой, чью кандидатуру господину Якушеву представила «Единая Россия», в список вошли спикер окружного заксобрания Борис Хохряков (также выдвинут единосотсами), вице-спикер Тюменской облдумы от ЛДПР Владимир Сысов, депутат Госдумы от «Справедливой России» Михаил Сердюк, а также предложенный коммунистами глава города Советский Алексей Савинцев. В то же время господин Якушев отсек кандидатуры депутатов Госдумы от КПРФ Павла Дорохина и Вячеслава Тетеекина, а также думского единоросса Павла Завального. Президентская тройка должна быть внесена в думу ХМАО до 13 сентября.

Напомним, что в начале года Госдума отменила прямые выборы глав ХМАО, Ямало-Ненецкого (ЯНАО) и

Ненецкого автономных округов. По новой процедуре партии, имеющие фракции в окружных парламентах, представляют тройки своих кандидатов губернатору региона, в который входят автономные округа (в случае ХМАО и ЯНАО это — Тюменская область). Тот, в свою очередь, направляет президенту пятерку отобранных претендентов. Глава государства определяет тройку своих кандидатов, а окончательный выбор делают депутаты парламента округа.

Михаил Сердюк рассказал «Ъ», что начал в округе «полномасштабную кампанию», несмотря на отмену прямых выборов. «Губернатор может руководить регионом только в том случае, если дал публичные обязательства перед его жителями. Через кампанию я доношу свою программу, идеи, способы решения проблем», — пояснил он. Господин Сердюк считает, что исход предстоящих выборов «еще не определен». «Президент еще не принял решение, все равно идет заговор социологии, предпочтений людей. Я вызову на публичные дебаты всех кандидатов, особенно жду на них единосотсов», — заключил спаворос. Пресс-служба Натальи Комаровой и Борис Хохряков не ответили на звонки «Ъ».

По мнению политолога Евгения Минченко, отказ от выдвижения депутата Госдумы Павла Завального говорит о том, что «большая часть интриги в ХМАО снята». «Это был страховочный кандидат в случае перехода Натальи Комаровой на федеральный уровень, что недавно обсужда-

лось», — сказал он. Эксперт считает госпожу Комарову фаворитом, но при этом отмечает, что Борис Хохряков «удобен для тюменских властей, местный для ХМАО и имеет хороший баланс доверия и недоверия среди жителей». Господин Минченко полагает, что Михаил Сердюк готовится к выборам в Госдуму 2016 года. «Многие жители ХМАО не в курсе отмены прямых выборов, запрос на них есть, Сердюк поймал этот тренд. Поиграть в имитацию кампании должны и единосотсы», — заключил эксперт.

«При выдвижении кандидатов в губернаторы важно соблюсти все необходимые демократические процедуры в рамках предусмотренного порядка», — считает глава уральского филиала Фонда развития гражданского общества Анатолий Гагарин. — В списке мы видим представительство всех парламентских партий. По крайней мере приличия соблюдены».

Для того чтобы назвать кандидатов в губернаторы ЯНАО, у Владимира Якушева есть время до 23 августа. Кандидатуру действующего главы Дмитрия Кобылкина выдвинули «Единая Россия» и ЛДПР, а «Справедливая Россия» его поддержала, отказавшись от выдвижения своего кандидата. Выбирать главу из предложенной президентом тройки кандидатов будут депутаты уже нового состава окружной думы, выборы в которую пройдут 13 сентября.

Дмитрий Комаров, Екатеринбург; Андрей Перцев

# Выборы автоматизируют, как могут

Видеонаблюдение за участками оказалось невостребованным

13 сентября в 45 регионах автоматизируют определения результатов голосования, следует из данных Центризбиркома (ЦИК). Это коснется выборов муниципального и регионального уровня. Средства видеонаблюдения, которые были закуплены к президентским выборам 2012 года, планируется использовать на участках лишь в четырех субъектах РФ. В избиркомах называют массовое применение камер «разовой акцией», которая не нужна при большом количестве наблюдателей от партий.

ЦИК обнародовал данные о численности избирателей в РФ на 1 июля: исходя из них, будет произведена нарезка 225 одномандатных округов к выборам в Госдуму 2016 года. Количество избирателей внутри РФ, как и предполагал «Ъ» 28 июля, уменьшилось за полгода примерно на 0,17% — до 109,902 млн (самые густонаселенные регионы см. в таблице). А в рамках подготовки к ближайшим местным и региональным выборам ЦИК обобщил планы по использованию электронных устройств.

Так называемые комплексы электронного голосования (устройство для голосования с помощью сенсорного экрана) оказались востребованы всего в трех регионах в количестве 240 штук, причем 167 пришлось на Татарию, где этой осенью будут избирать главу республики. Комплексы обработки избирательных бюллетеней (КОИБ; урны со встроенным сканером бюллетеней) оказались более интересны региональным избиркомам: они будут применяться в 42 субъектах РФ. Они будут установлены на участках во многих регионах, где пройдут кампании регионального уровня. В Новосибирской области,

где избирается заксобранье, КОИБы поставят на 97 участках, в Челябинской области — на 115. В Краснодарском крае, где избираются и губернатор, и гордума региональной столицы, КОИБы будут на 133 участках, в Ростовской области — на 135.

Секретарь ЦК КПРФ по информационно-аналитической работе и проведению предвыборных кампаний депутат Госдумы Сергей Обухов заявил «Ъ», что использование средств автоматического подсчета голосов не является гарантией от фальсификаций, напротив, «есть подозрения в возможности их перепрограммирования». По его словам, во время последних кампаний в Москве кандидаты КПРФ получили худший результат как раз там, где использовались КОИБы. По данным ЦИКа, больше, чем на выборах регионального значения, КОИБы будут использоваться в регионах, где пройдут лишь местные выборы: в Красноярском крае (137) и Московской области (452). Глава Мособлизбиркома Ирек Вильданов заявил «Ъ», что они будут использоваться на выборах депутатов Подольского района, «самого крупного по численности после Балашихи». Серпухова, главы Домодедовского района.

Об использовании средств видеонаблюдения ЦИК уведомил пока только четыре региона, в трех из них — губернаторские выборы. В Ростовской области, где в 2013 году все думские партии, кроме «Единой России», критиковали итоги выборов в заксобранье, используют камеры на 100 участках, в Сахалинской области, где сменился губернатор, — на 260. В ЦИКе «Ъ» заявили, что «не раздают разрядку, где использовать видеокamеры, это решают регионы», к тому же сами субъекты долж-

ны и договариваться об их использовании с «Ростелекомом». Больше всего камер будет на участках в Ленобласти (304), где также избирают губернатора. В регионе 963 избирательных участка, а веб-камерами будут оснащать те, где больше всего избирателей, в основном в районах Ленобласти, прилегающих к Санкт-Петербургу, сказал «Ъ» председатель облизбиркома Владимир Журавлев. Ирек Вильданов заявил «Ъ», что массовое использование средств видеонаблюдения на выборах президента было, по сути, «разовой акцией», а сейчас выборы и так «проходят открыто». «В суд никто ни разу не принес записей с камер», — отметил он.

Собеседник «Ъ» в ЦИКе не исключает и новых шагов по сворачиванию так и не выполненной программы по техническому переоснащению избирательной системы, старт которой дал президент Дмитрий Медведев перед прошлой федеральной кампанией. Так, невозможным без введения ФМС электронных паспортов в ЦИКе «Ъ» назвали появление автоматизированных рабочих мест, которые передают информацию с участков в ГАС «Выборы». О возможной оптимизации расходов «Ъ» сообщил 31 октября 2014 года. Ранее глава ЦИКа Владимир Чуров, аргументируя необходимость внедрения новых технологий, в том числе сканеров для голосования и веб-камер, говорил, что «в таких условиях у тех, кто критикует организацию выборов, не останется аргументов» (см. «Ъ» от 23 мая 2011 года). Теперь же в ЦИКе отмечают, что легитимность выборов может обеспечить многопартийность и то, что у кандидатов «достаточно наблюдателей».

Максим Иванов, Антон Арсеньев, Санкт-Петербург

Регионы с самым большим количеством избирателей*	Численность избирателей на 1 июля 2014 года (тыс. чел.)	Численность избирателей на 1 июля 2015 года (тыс. чел.)	Предполагаемое количество одномандатных округов
Москва	7283	7318	15
Московская область	5528	5571	11
Краснодарский край	3963	3991	8
Санкт-Петербург	3714	3770	8
Свердловская область	3447	3427	7
Ростовская область	3282	3272	7
Башкирия	3073	3073	6
Татарстан	2933	2932	6
Челябинская область	2715	2715	6
Нижегородская область	2671	2655	5

\*Источник: ЦИК.

отныне номера наших журналов «Власть», «Деньги» и «Огонёк» вы можете получать через единое приложение



Коммерсантъ  
**КИОСК**







## мировая политика

## У России есть свои планы на ИГ



На переговорах по Сирии госсекретарь США Джон Керри и глава МИД Саудовской Аравии Адель аль-Джубейр далеко не всегда были готовы принять аргументы Сергея Лаврова  
ФОТО REUTERS

Впрочем, как и следовало ожидать, такой подход не встретил понимания госсекретаря США, что и признал Сергей Лавров: «Не думаю, что мне удалось поколебать позицию США. В этом вопросе мы, очевидно, расходимся». Разошлась Москва, как можно было понять, не только с Вашингтоном, но и с его союзниками в регионе — Саудовской Аравией и хозяином встречи — Катаром. В ходе совместной пресс-конференции с российским министром его катарский коллега Халед аль-Атья обвинил сирийскую армию в том, что она «использует оружие против беззащитных гражданских лиц». При этом он произнес фразу, явно не встретившую одобрения Сергея Лаврова: «С терроризмом сейчас в Сирии борются только революционеры».

## Сближение с Катаром

Впрочем, в остальном российско-катарский диалог впервые за долгое время складывался достаточно

конструктивно. В ходе визита в Доху Сергей Лавров был принят эмиром Катара Тамимом ат-Тани. По словам одного из собеседников, «Ъ» в российской делегации, участники встречи выразили готовность к плодотворному сотрудничеству — как на многосторонней, так и на двусторонней основе. Другой дипломатический собеседник «Ъ» высказался еще более оптимистично: «Прежние разногласия и недоверие между странами остались в прошлом».

А разногласия действенно были, и существенные. Серьезный конфликт разразился в 2002 году, когда в Дохе был убит один из лидеров чеченских боевиков Зелихан Яндарбиев. Власти эмирата обвинили двух сотрудников посольства РФ в организации покушения и приговорили их к пожизненному заключению. Конфликт удался притупить после высылки дипломатов на родину. вновь отношения обострились в 2011 году, когда сотрудники таможни Катара попытались проверить содержимое дипломатической почты посла России в Дохе Влади-

мира Титоренко, а встретив сопротивление, избили его. Дальше разногласия лишь нарастали: Москва и Доха занимали противоположные позиции по отношению к событиям «арабской весны», причинам войны в Сирии, путем урегулирования иранской ядерной проблемы. Одно из немногих, что объединяло две страны в последние годы, — это футбол: в 2018 году мировое первенство примет Россия, а спустя четыре года — Катар. В ходе пресс-конференции с катарским коллегой Сергей Лавров — сам страстный болельщик — дал понять, что две страны намерены обмениваться опытом по подготовке чемпионатов. При этом он вчера впервые за долгое время назвал катарцев «друзьями».

Павел Тарасенко

«Мы предлагаем всем гражданам, политическим партиям, профсоюзам и общественным движениям объединиться и общими усилиями навести порядок в нашем доме», — говорится в обращении комитета к украинским гражданам. Эту инициативу господин Азаров обнародовал в ходе состоявшейся вчера в Москве пресс-конференции. Изложенную экс-премьером Украины инициативу прокомментировал пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков. По его словам, в Кремле к ней «не имеют никакого отношения». «Не могло и не может идти речи о согласовании этой инициативы с какими-то официальными властями в России», — заявил Песков. Он назвал невозможным соглашение с Москвой выдвинутой Комитетом спасения на пост президента Украины кандидатуры экс-депутата Верховной рады Владимира Олейника. «Еще предстоит детальнее ознакомиться со сделанными (инициаторами комитета. — «Ъ») заявлениями, изучить их, проанализировать ситуацию», — пояснил Дмитрий Песков. Сам Владимир Олейник же заявил, что Украине, прежде всего, «нужен мир». «После того как меня выберут президентом, я бы в первую очередь подписал указ об отводе войск в спонтанные места дислокации», — сказал он. Политик отметил, что также был бы создан новый «украинский формат» — прямые переговоры Киева и Луганска и Донецка. «Мы пойдем на любые переговоры», — заверил он. Между тем не совсем ясно, каким образом комитет будет добиваться смены власти на Украине, поскольку, по словам Николая Азарова, зарегистрироваться в украинских органах власти эта организация не будет. Ольга Кузнецова

## официальное мнение

## Совет ЕС сократил черный список граждан Белоруссии

Совет Европейского союза (законодательный орган ЕС, объединяющий министров стран-участниц) постановил исключить ряд граждан Белоруссии из своего санкционного списка. Соответствующее решение было опубликовано в официальном журнале ЕС. Как сообщается, черный список белорусов, которым запрещен выезд в ЕС и владение там собственностью или капиталами, сократится на 24 позиции.

Свободно путешествовать по Европе теперь смогут в том числе бывший помощник президента страны Наталья Петкевич, председатель Государственного пограничного комитета Леонид Мальцев, бывший глава администрации президента Геннадий Невыглас, экс-председатель Совета республики Национального собрания Анатолий Рубинов, а также несколько судей. При этом причины делистинга (исключения из списка попавших под ограничительные меры) в Совете ЕС предавать огласке не стали. «Белорусская сторона считает принятое Советом ЕС 31 июля 2015 года решение об очередном сокращении санкционных списков шагом в правильном направлении, хотя и недостаточным», — заявили в МИД Белоруссии.

Визовые и экономические санкции против президента страны Александра Лукашенко и нескольких десятков его соратников были введены после президентских выборов 2006 года. Затем, после выборов 2011 года, список был расширен — в итоге число фигурантов превысило 230 человек. Кроме того, ограничительные меры действуют в отношении 18 предприятий. Формально срок действия санкций истекает в октябре этого года, однако до сих пор он регулярно продлевался: в ЕС ждут от Минска освобождения и реабилитации политзаключенных, соблюдения прав человека и принципов правового государства.

Эти вопросы стали основной темой переговоров между Белоруссией и Евросоюзом, состоявшихся в Брюсселе на прошлой неделе (см. «Ъ» от 29 июля). По мнению опрошенных «Ъ» экспертов, в преддверии новых президентских выборов, назначенных на осень этого года, в Минске предпринимают попытку нормализовать диалог с ЕС и добиться признания легитимности выборов. Галина Дудина

## Украине прописали комитет спасения

Экс-премьер министр Украины Николай Азаров объявил о создании Комитета спасения Украины, целью которого, по его словам, станет смена нынешнего руководства страны. Николай Азаров призывает к отставке действующего президента и премьер-министра Петра Порошенко и Арсения Яценюка, а также к проведению досрочных президентских выборов, выборов в Верховную раду и местные органы

## «Наш век пройдет под знаком новой Большой игры»

Известный разведчик-нелегал, доцент МГИМО Андрей Безруков о сценариях будущего

Пять лет назад в результате обмена заключенными между Москвой и Вашингтоном в Россию вернулся один из членов сети законсервированных разведчиков-нелегалов АНДРЕЙ БЕЗРУКОВ (по легенде его звали Дональд Хитфилд, и он руководил консалтинговой компанией в сфере стратегического планирования), проработавший за рубежом более 20 лет. С тех пор он работает советником президента компании «Роснефть» и преподает в МГИМО. На днях при участии Андрея Безрукова вышла книга «Россия и мир в 2020 году. Контуры тревожного будущего». В интервью корреспонденту «Ъ» ЕЛЕНЕ ЧЕРНЕНКО он рассказал, можно ли было предсказать Крым, в каких случаях у власти США загорается «красная лампочка» на Россию и почему его самого нет в соцсетях.



Думаю, наш век пройдет под знаком этой новой Большой игры. Нам очень повезет, если она будет протекать относительно мирно.

— У вас США предстают этакой темной силой, которая хочет навредить России. А как же пресловутая перезагрузка? Вы изначально знали, что она провалится? Что ни одна из сторон не заинтересована в выстраивании по-настоящему взаимовыгодных отношений? — По многим направлениям наши отношения можно назвать взаимовыгодными. Например, в сфере нераспространения. Что касается перезагрузки, то тогда у США были серьезные проблемы на Ближнем Востоке, им, по сути, было не до нас. Но, как только мы поднимаем голос, мы становимся их стратегическим конкурентом, особенно вместе с Европой. Если у нас хорошие отношения с Европой — у них мгновенно загорается красная лампочка.

— Еще одним «большим сюрпризом» стал Эдвард Сноуден. Вы лично из его разоблачений узнали что-то новое?

— Нет. Для всех профессионалов это очевидные вещи, как очевидно и то, что все, что находится на любых электронных носителях, связанных через интернет — будь то смартфоны, Twitter, Facebook, Dropbox, Google Drive, потенциально достижимо для других. Сноуден привлек мировое внимание к тому, насколько тотально и лицемерно это делается и до какой степени американские глобальные корпорации вовлечены в партнерские отношения со спецслужбами. Я представляю, насколько Эдварду было непросто пойти на такой шаг и каким систематическим преследованиям он будет подвергаться всю жизнь. Поэтому его поступок заслуживает всяческого уважения.

— У вас смартфон есть?

— Есть.

— Но в соцсетях вас нет.

— Это не из-за опасений слежки. У меня есть смартфон, и я думаю, что он читается. По крайней мере у меня нет никаких оснований полагать, что он не читается. Просто социальные сети отнимают гигантское количество времени. Нужно иметь очень серьезную дисциплину, чтобы пользоваться ими грамотно.

— А при таких невероятных возможностях, которые, судя по разоблачениям Сноудена, есть у США в плане глобальной слежки, да и у многих других стран, разведчики вообще еще нужны?

— Конечно, нужны. Если бы они не были нужны, их бы уже не было. Есть ряд вещей, которые никакими перехватами не закрываются.

Во-первых, самая ценная информация — это информация упреждающая. И она, скорее всего, еще нигде не написана, а пока лишь существует в умах некоторых людей. Когда она будет записана, зарегистрирована и принята к сведению, будет уже поздно. Мы можем узнать о ней, перехватив документы, или же их кто-то в прессу сольет — но это будет уже очень поздно.

Во-вторых, некоторые вещи, как, например, общественное настроение, просто непередаваемы. Я не говорю об общественном настроении в целом, а о настроении определенных групп, связанных с принятием решений. Оно чувствуется только теми, кто рядом с ними. А эта информация очень важна. Остальное можно узнать из открытых источников или перехватить, но вообще серьезные люди давно уже знают, что их перехватывают, и естественно, учитывают это.

Кроме того, как вы отличите информацию из открытых источников от дезинформации? Для этого разведка и существует...

— Смотрели ли вы популярный американский сериал «Американцы» о российских разведчиках-нелегалах в США? Его создатели говорят, что впечатляете вашей историей и историей ваших коллег.

— Результат достаточно похож на реальность, правда, без убийств и париков. Создатели сериала удалось показать и атмосферу, и внутреннее ощущение нелегалов, и те трудности, в том числе личные, с которыми приходится сталкиваться, и характер, который требуется, чтобы заниматься такой работой. Многие моменты переданы точно, честно и профессионально. Мы с моей супругой Еленой (Вавиловой. — «Ъ») не ожидали, что американские создатели сериала захотят и смогут показать персонажи разведчиков так глубоко и непредвзято, даже с симпатией.

— Скучаете ли вы по чему-то из той прошлой — американской — жизни?

— Да, конечно, и по моей прежней работе, и по многим местам в мире, и по людям, с которыми был эмоционально связан. Хотя меньше, чем я думал пять лет назад. У меня сейчас много интересных и важных проектов. Жизнь продолжается.

— А тот офицер Службы внешней разведки, который предал вас и ваших коллег, он еще жив?

— Кто его знает, кому он теперь нужен?

полная версия [kommersant.ru/11532](http://kommersant.ru/11532)

# самая эффективная реклама для бизнес-аудитории



Четыре рекламных объявления единого формата в течение рабочей недели в четырех ведущих изданиях: газете «Коммерсантъ», еженедельнике «Коммерсантъ Власть», еженедельнике «Коммерсантъ Деньги», журнале «Огонёк».

Самая большая совокупная бизнес-аудитория на рынке деловой прессы России. 1 800 000 человек увидят то, что вам нужно!

По вопросам размещения обращайтесь в рекламную службу по телефонам: 8 (499) 943 9108 / 10 [kommersant.ru](http://kommersant.ru)

реклама

Коммерсантъ Business+ [kommersant.ru](http://kommersant.ru)

# direct mail

Издательский дом «Коммерсантъ» распространяет вместе со своими изданиями буклеты и листовки

Распространение осуществляется с розничным и подписным тиражами газеты «Коммерсантъ» в Москве и регионах России, а также подписчикам журналов

«Коммерсантъ Власть», «Коммерсантъ Деньги», «Огонёк»  
Дирекция по рекламе: 8 (499) 943 9108, 8 (499) 943 9722

[kommersant.ru](http://kommersant.ru)

реклама

16+













## ВЫСТАВКА СЦЕНОГРАФИЯ

## Театр кройки и шитья

«Театральный костюм на рубеже веков» в Бахрушинском музее

В Бахрушинском театральном музее проходит выставка «Театральный костюм на рубеже веков. 1990–2015». О консервативно-развлекательной экспозиции рассказывает ЕКАТЕРИНА ИСТОМИНА.

«Театральный костюм на рубеже веков. 1990–2015» — это крепко сбитая широкоформатная выставочная сессия: 230 художников, 1,5 тыс. эскизов, цветных профессиональных фотографий и качественных видеофрагментов, а также готовых сшитых костюмов разного размера. Плюс по-настоящему планетарная география участников: страны, показавшие в миниатюрном Бахрушинском музее свои сценические эскизы, распределены по алфавиту — от Австралии до США, а завершается выставка укромным уголком Российской Федерации.

Какой-то возвышенно-научный, дальновидный театроведческий смысл у выставки отсутствует. Впрочем, можно попытаться придумать нечто вроде того, что «современная сценография все еще переживает бурную эпоху постмодернизма, где позволено решительно все — от барокко до урбанизма», однако же очевидно, что каждая театральная страна-участница движется по своему сценическому пути и вместе этим векторам не сойтись. Но зато можно удостовериться во всемирном плюрализме сценических почерков.

Так, к примеру, живут и процветают яростные адепты национального костюма на сцене. И это в первую очередь художники из государств Азии. Сценографы-китайцы опираются на наваристые древние послы национальной оперы — и даже героев классической «Трубадура» Джузеппе Верди они одевают в безразмерные китайские халаты из красного и золотого шелка (такие пышные наряды носят даже цыгане из упомянутой оперы). Сценографы Тайваня, Казахстана и Японии также тяготеют — насколько это можно судить по показанным экспонатам, не лишены искромётной красочности и искренней обильности народных деталей, — к откровенным национальным решениям.

К национальным особенностям прислушиваются и в далеких странах Латинской Америки: сценографы Бразилии мощно напорают на народную архаику, в этнических костюмах выходят на сцену мексиканские актеры, решившиеся взяться за невыносимо кровавую ран-



Возвышенно-научный театроведческий смысл у выставки «Театральный костюм на рубеже веков» отсутствует. ФОТО ДМИТРИЯ ДУЖАНИНА

нюю шекспировскую трагедию «Тит Андроник». Американская сценография показана в первую очередь спектаклями с Бродвея с соответствующей эстрадной стилистикой и смачными нюансами природной американской поп-культуры. Впрочем, один из кураторов «Театрального костюма» — Игорь Руссанов (его ласковое приветствие, набранное крупным шрифтом, встречает многочисленных гостей выставки) смог предоставить несколько сши-

тых артефактов, свидетельствующих о наличии и конкретного историзма, и классической сценической линии за океаном. Речь в данном случае о балетных костюмах, придуманных собственно самим господином Руссановым: это пачки к балетам «Спящая красавица» и «Лебединое озеро» (для балетной труппы Южного Бирмингема), а также костюмы традиционного европейского жанра для мольтеровского «Мизантропа». Все не диковинные, но лубочные традиции присутствуют и в российских сегментах «Театрального костюма на рубеже веков». В экспозицию прокрались обширные фольклорные пошив-изделия для ансамбля «Русская песня», титанические золото-

парчовые наряды из спектакля «Чума на оба ваших дома» (Театр имени Маяковского, художник Ксения Шимановская), а также два специальных манекена, одетых в боевые народные комплекты Царя и Спальника из «Конька-Горбунка» (фольклорные циклопы прибыли в музей из архивов Государственного музея Пушкина). Зато сценическая авангард беспрепятственно колосится на территории европейской театральной мысли — в странах Скандинавии, Германии, Италии, а также еще с социалистических времен «продвинутой» театральной Польше. Скандинавские сценографы (и среди них нужно выделить датчанку Лизу Клиттен, работы которой показаны не только в фотографическом, но и в реальном ключе, — это тканые минималистические вещи, а также прекрасный техногенный урбанизм вроде балетных пачек, сшитых из цветного полиэтлена). Датчане ориентированы на перекрестное «рыбачье» барокко, в то время как их коллеги из Нидерландов (в частности, Рик Беккенс) — на урбанистический кукольный костюм. Норвегия представлена гиперреалистическими, а потому леденящими сценическими сказками: персонажи «Идеальной грушевидной формы» Энни Хильмо Тейг (2012) выглядят как прилауренные деревенские тролли. Польские театральные художники в большинстве выбирают жанр эксцентричной клоунады — будто в память о кукольном театре-гильоле французского Альфреда Жарри, а итальянские сценографы ориентированы на кубизм и даже кубофутуризм (Катерина Чану, «Шесть персонажей в поисках автора», 2013).

Российская сценическая жизнь представлена большими именами — Алла Коженкова (и прежде всего ее костюмы к легендарным «Служанкам» Романа Виктюка), Татьяна Бархина (есть ее работы, датируемые серединой 1980-х), Юрий Хариков («Лидона и Эней», «Сад: 1-я регенерация»). Однако непрекращаемую ценность представляют эскизы знаменитого, ныне покойного сценографа Игоря Попова, работавшего, в частности, со Школой драматического искусства Анатолия Васильева. В экспозиции представлены не только рисунки к «Дядюшкиному сну» (режиссер Анатолий Васильев, Будапешт, 1994), но и костюм Рыцаря из этого же легендарного спектакля — двухметровый металлический, роботоподобный, из пружин и дисков, человечье, наполювину облаченный в элегантный парусиновый костюм.

## ВЫСТАВКА ИСТОРИЯ

## Верная дорога империи

Юбилей Рингштрассе в Еврейском музее Вены

В Еврейском музее Вены покажут выставку о главной улице города — знаменитой Рингштрассе, 150-летие которой отмечают в этом году. Одними из главных инвесторов в ее дворцы и общественные здания стали австрийские евреи, чьи наследники вскоре потеряли все права на собственность. В повороты истории «Еврейского бульвара» — так называется выставка — вписался специально для „Ъ“ АЛЕКСЕЙ МОКРОУСОВ.

Главную улицу Вены строили всем миром. В условиях абсолютной монархии, какой была в 1857 году Австро-Венгрия, это означало: император решил, подданные принялись исполнять. После того как в середине XIX века стало ясно, что старые крепостные стены уже не спасут столицу в новых условиях, на их месте решили возвести новый бульвар с театрами и музеями, домами и дворцами, ставшими бы самыми эффектными в Европе. Из полусотни с лишним проектов переустройства выбрали три, которые сплели в единое целое. Строительство на улице длиной более 5 км продолжалось почти полвека, все идеи так и не реализовали, но и тем, что сделали, можно восхищаться до сих пор.

Новые идеи у Габсбургов выжидали лишь тогда, когда вместе с ними становилось ясно, где взять денег. В этом случае с предложением обратились не только к старым аристократическим семьям, но и к богатым еврейским промышленникам и банкам — Ротшильдам, Тедеско, Эфруси, Шиндлерам. В виде благодарности им пообещали дворянские титулы и многолетнее освобождение от налогов. Об этой истории и рассказывает большая выставка в Еврейском музее австрийской столицы.

Свои обязательства обе стороны исполнили честно — дворцы возникли, льготы дали. Большинство домов — их высота не должна была превышать 24,7 м — до сих пор украшает Рингштрассе, разделенную теперь на пять улиц. Хотя строили их знаменитости своего времени, не у всех здания вызвали восторг. Ве-



Многие идеи, разработанные при планировании Рингштрассе, так и не реализовали, но и тем, что сделали, можно восхищаться до сих пор. ФОТО EVA KELETY

ликий архитектор Альберт Лоос, например, говорил, что, прогуливаясь по Рингштрассе, так и чувствуешь желание пустить как можно больше пыли в глаза, — он видел в этом желание «современного Потемкина» внушить мысль об обилии богатства в Вене.

Пыль пылью, но интерьеры не просто соответствовали эпохе, но определяли ее лицо, неслучайно среди экспонатов есть и очаровательный кукольный домик «в стиле салона на Рингштрассе» (1893). Для истории, конечно, важнее, что культурная жизнь здесь была ключом. Евреи считались одними из важнейших меценатов империи — об этом напоминают купленные Карлом фон Аушпицем скульптуры маори из Всемирного музея Вены, в их салонах собиралось множество знаменитостей. Здесь следили за новыми веяниями в науке, и даже психоанализ связан с историей Рингштрассе, в залах выставлен «Портрет психоаналитика» кисти Марии-Луизы фон Мотезицки (1962). Повод не только в том, что доктор Фрейд очень любил кафе Landtmann, по-прежнему

открытое на Университетсринг, но и в его клиентах из богатых домов. Не все они попадали на прием к психоаналитику из-за моды на истерию и прочие психические расстройства, охватившей тогда даже здоровых людей. Были среди них и те, кто действительно нуждался в помощи, как Анна фон Либен, дочь Эдуардо Тедеско. Из-за болезни она жила в «золотой клетке», практически не выходя из дома. В бумагах Фрейда эта художественно одаренная девушка фигурирует как Цецилия М., он называл ее своим учителем в психоанализе.

Впрочем, «Еврейский бульвар» просуществовал недолго. Сначала рухнула монархия, затем независимая Австрия стала частью нацистской Германии. После 1938 года многие владельцы домов на Рингштрассе были вынуждены бежать из страны, продав собственность, а то и вовсе бросив ее на произвол судьбы; замешкавшихся ждали концлагеря. Принудительная аризация подверглась 40% всех зданий на Рингштрассе.

О той поре напоминает раздел, посвященный реституции, — здесь показаны предметы из домов на Рингштрассе, сменивших владельцев, в частности, большеформатный эскиз маслом модного живописца Ганса Макарта к картине «Вступление Карла V в Антверпен», хранящийся сегодня в Австрийской национальной галерее в Бельведере.

До аншлюса эскиз принадлежал семье Либенов, затем Карплусов, он пострадал от бомбардировок Второй мировой войны, а уже в 1951 году был продан с уверениями, что «в годы нацизма произведение не подвергалось аризации». Продав-

цом выступил адвокат Карплусов (те эмигрировал в Америку и Палестину) Йохан Капуа. Он вел дела семьи еще до войны — сам, впрочем, был нацистом — и продолжил после. Но Макарта продал лично, семье не досталось ни шиллинга.

В ходе масштабной реституции Бельведер вернул эскиз наследникам бывших владельцев и вскоре выкупил его обратно. Нечастый случай, когда хороший конец у плохих историй бывает не только в кино.



На сайте ИД «Коммерсантъ»

вы можете оформить и оплатить заказ за несколько минут, не выходя из дома

# подписка за считанные минуты

16+

РЕКЛАМА

Чтобы подписаться, достаточно:

Выбрать интересное вас издание в разделе «Подписка»

Указать контактные данные для доставки

Оплатить заказ любым удобным способом

- банковской картой
- через платежные системы «Яндекс.Деньги», Webmoney, Деньги@Mail.Ru, Qiwi
- с помощью интернет-банкинга Faktura.ru и «Альфа-Клик»
- со счета мобильного телефона
- в салонах связи «Евросеть»
- через терминалы «Элекснет»



Подписываемся под каждым словом. Подпишитесь и вы.

kommersant.ru

## СКАНДАЛ

## Режиссера фильма о голливудских педофилах обвинили в кассовом провале

Продюсеры документального фильма «An Open Secret» («Секрет Полиинеля»), рассказывающего о педофилах в Голливуде, обвинили в кассовом провале ленту ее режиссера Эми Берг. Создателя картины упрекнули в том, что она отказалась от рекламной кампании и не давала интервью журналистам. Продюсеры уверены, что у выпущенной 5 июня ленты нет шансов окупить затраты. «Мы взяли на себя ответственность за национальное независимое кино, подумали, что это реальный шанс поговорить о проблемах, повысить осведомленность о них и подвигнуть на какие-то действия, но Эми все испортила», — отметил исполнительный продюсер Гейб Хоффман. Точная сумма кассовых сборов пока не уточняется.

Фильм основан на беседах с пятью мужчинами, которые снимались в голливудском кино, будучи детьми. Они рассказали, что подверглись сексуальному насилию со стороны режиссеров. В США картина вышла в ограниченный прокат в нескольких кинотеатрах. Она получила пометку R (до 17 лет только с родителями), хотя продюсеры настаивали на пересмотре этого решения. «Обидно, что лента, в которой зрело и тщательно обсуждаются важные проблемы, причислена к боевикам с сексом и насилием», — отметили они.

В начале июня сообщалось, что фильм подвергся критике со стороны Гильдии актеров США, одного из бывших сотрудников которой создатели ленты тоже обвинили в сексуальном насилии. Представители организации потребовали убрать ее название из титров, но режиссер отказалась это сделать. Lenta.ru

